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papság kezében maradt, vagy mondiiatnói: iukább. hogy oda 
szakadt, a minek az a következménye lett. hogy az egyház 
ügye a papság Ugye maradott, a világiak kezdették azt nem 
sajátuknak tekinteni s lassankint leszoktak azzal törődni. A 
hi vek helyett az állam kezdett befolyást gyakorolni az 
egyházi ügyekre. Az autonómiában pedig a Invek nyernek be 
folyást az ügyek vitelere.

Az erdélyi autonómiának alapja az Approbata !\ I. t. 1. 
art. 8, a mely szerint a négy bevett vallástól bvöknek (a hit­
nek és cal!ásnak, f tun! áment unitban. s a rtirul usilmn rain dől-

Az erdélyi róm. kath. status.*)
A hires erdélyi szabadságnak egyik úgy szóivá clima- 

tivus kihajlása az erdélyi egyliázak autonómiája, amely szerint 
az erdélyi fejedelemségben törvényileg jog adatott a bevett 
vallásoknak — az úgynevezett receptákuak hogy ügyeiket
önmaguk intézzék. Ez azért nevezetes, mert Erdélyben a 
katolikus egyházra olyan szervezetet hozott létre, a minő 
tudtunk szel int nines máshelyt sehol az egész világon. Ezen 
szervezet létrejövésére s kifejlődésére a törvényben adott 
jog mellett uagy befolyással voit a katolikus vallás helyzete 
is Erdélyben.

Erdélyben a reformáció következtében a katolikus vallás

gokat kivéve) meg engedtetik, hogy generális gyűlésekben a ma­
guk eel igiűjti n levő / óma gist rat ufóknak és patr,aiu soknak egyenlő 

! tetszésé,kból reformáljanak. risialjanak. ,a ote'n daljan ah és 
i const it ut iőkat csináljanak </ hallgatókká/ és külső rendekkel

mellett a lutheránus, kálvinista és unitárius vál ás is szabad
gyakorlatot nyert. Az Approbata P. I. t. 1. a. szerint ezen 
négy vallás, mint reeipiált teljesen egyenjogosittatott. Ezen 
jogegyenlőség azonban a katolikus egyházra a valóságban 
nem volt meg, mert az 1556-íki törvény szerint az egyházi 
javak saectilarisaciója után püspököt nem szabadott tartani. ; 
a káptalant nem lehetett, helyreállítani, a ferencrendieken 
kívül más szerzetesek nem törettek és a vallás szabad g va- ¡
korlása nem mindenütt, csak bizonyos helyekre szorítva j . 3Z kato,ik"sok' ^’háziak és
volt megengedve. A ki a katolikus egyház "szervezetet is- | V"ag‘fk y^686“ ,,Wink,nt r'8SM»'8,,ek 08 az *&*** világi 
meri, az tudja, hogy ezek minő sérelmek arra. mert így a I vonatkozású Ügyet mteztek. Ezen gyűlések abban az időben
katolicisnms nem ép Organismus, hanem csak rum. Ezért a ! me* uem M szerVeZVe' hanem mkább csak alkalmi iissze" 

katolieismus élete Erdélyben a XVI—XVII. században foly­
tonos küzdelem volt először az öufentarlásért, később a 
szabadságért. Ezen küzdelemhez az erőt a katolicismus az 
autonómiából merítette, az autonómiára pedig jogot a tör-

I köz-, vagi/ azokra is nézendő dől y >’-dtáv. Ebben az egyházi és 
világi elemnek közös gyülekezési jog adatik az egyháznak 
olyan ügyeire nézve, a melyek a bit- és erkölcsi tanokat nem 
érintik, vagyis a nogy későbben kifejezték : az 
világi vonatkozású ügyeire.

Ez az erdélyi autonómiának alapja.

egyháznak

jövetelek voltak leginkább az országgyűlések idején és helyén, 
a mikor a rendek együtt voltak, de más alkalmakkor és más 
helyen is tartattak iyen gyűlések.

A- erdélyi katolikus Státus elnevezés abban az időben 
keletkezett a mikor a 17-ik század vége leié arról volt szó. 
hogy miként menjen át Erdély a magyar király alá. Az 
erről folytatott tárgyalásban az erdélyi három i magyar 
székely és szász) nemzet érdekeinek megóvása mellett *u!y 
fordittatott a négy recepta vallás érdekeinek megóvására 
is. Valamint nemzeti érdekek tárgyalására az ngyan- 

nemzetbeliek külön jöttek össze, ép úgy külön

vény adott.
Mi az autonómia ? Jog arra. hogy ügyeinket magunk

intézhessük. Ilyen joga a kát. egyháznak eredeténél fogva 
van és azzal az idő és a helyek kitlönfélesége szerint külön­
féle alakban élt is. Magyarországon meg épen szabadon 
intézle az egyház ügyeit. Az egyház papokból és világiak­
ból álltán, az ügyek kezdetben e két tényező közreműködésé­
vel folytak : azonban a világiak befolyása lassankint csökkent, 
később úgyszólva egészen megszűnt, az ügyek intézése a

azon
jöttek össze politikai pártkülönbség nélkül a vallási éidekek 
tárgyalására az ugyanazon valláshoz tartozók is. Az ország 
gyűlés katolikus tagjainak ezen összejövetelét az erdélyi 
katolikusok státusa gyűlésének kezdették elnevezni, a mely3) Ezen munkálatot",Magyarország vármegyéi és városai* cimii 

vállalat számára Írtam, azért az csak egyszerű vázlat a melynél az 
erdélyi közönségnek mindenesetre többet kell adni. Ha azonban a t. elnevezés állandóvá lett. 
szerkesztőség az. autonómiai mozgalmakra való tekietntböl, mim az 
erdélyi autonómiának rövid, de teljesen tárgyilagos ismertetését szives 
becses lapjában közölni, azt a legnagyobb készséggel bocsátom ren­
delkezésére. P. J.

Ezen gyűléseknek a tárgyát mindaz képezte, a mi az 
erdélyi katolikusok ügyére vonatkozott, a mik között külö­
nösen fontos volt kezdetben a Viearius választás, későbbIgen szívesen közöljük. Fel. szerk.
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püspök-jelölés joga, a mi az Approbate P. I. f. 1. artie. 9-en ¡ 1-mi Art. 3-tio usuqae actiquo, et Legali per Status earundem
líeligionum sen illarum Consistoria gerere soient, ita a parte 

Ezen törvény szerint ugyan püspöke a négy R. Cathoücorum etiam Negotia Ecclesiarnm, Sckolartim, item 
recepta közül csak a bárom reformált egyháznak volt. a ka- et piarum Fundationum annuente Sua Majestate Sacratis- 
tolikusoknak csak Vieariusuk volt, mert az Ilii'(-ben Besz- ¡ sima ipsismet Statibas lí. Oatbolieis, eörumque Ep iseojio 
tercen tartott országgyűlés kimondotta, bogy „A pápista pa- ! dirigenda conereduotur, sublatis virtute liujus Articnli Com- 
poknak püspökjök ne légyen,“ de a Vicariust mindig sza- ¡ missionibus cura inflnxu, et sub direetione Gubcrnii Kegii 
badou választották. Mikor azonban Erdély a magyar király bactenus eelebratis. A 150 articulus szerint pedig javaslat 
fejedelemsége alá átment és az erdélyi püspökség visszaállít- ; tétetik az alapítványoknak visszaadása iránt, 
tatott, a püspököt is választották, még pedig úgy, hogy a

alapult.

Az articnlosok szentesítés végett az országgyűlés ált al 
vandidációra a status egyenesen telségi parancs következte- fölterjesztetvén az 59. (53)-ik törvénycikkely által a négy

! recepta teljes egyenlősége ki is mondatott, valamint a <>0 
Az 17*T évvel nagy változás állo.t he az érd. rom. (54)-ik törvénycikkelv által az alapítványok is helyreáll it-

kat. status autonómiájában az által, hogy Mária Terézia tattak, de a 146 sz. alatt szentesítés végett felterjesztett
felállította az úgynevezett kathuliea commissicil, a melynek fentebbi artieolust Ferenc király nem fogadta el, a melynek
hatáskörébe utalta az összes alapítványi és iskolai ügyek- indokolása a kinyomatott jegyzőkönyv llú-ik lapján a 45.
nek az intézését. A statusnak ugyan megmaradott ezután pont alatt szóról szóra a következő :
is autonómiája, de a katolikus egyház világi vonatkozásit
ügyelte k intézése ügyszólva egészen a commissió kezébe fct Ordincs per módúm Cousilii, au Opinionis benigne
ment ár. úgy. hogy a statnsgyuléseknek, a melyek ezután is dituri simíts, quoad Pias Fiiiidationes vero, illnrumque ad
megr.-ii¡attak, csal a stams sérelmei képezték tárgyát, a mentem Fundatoruiu admiuistratiooem per Articulum 60 jam
mely sérelmeknek egyike épen maga a commissió fenn állása : cautum sit, Articulum sub Nro 146 ptr Eos ¡uojec/atum

: esmV reliquorvm e-jmisimus, dementer admissuri, nt Caiho- 
\ commissió ugyan csakis katolikusokból állott, tag- liei etiam Negotia sua Scholastic! fnndationalia, et Eccle-

beu hivatott össze.

45-to. Siquidem intuitu Senolarum Vos fideles Status
exau-

volt

jai a r. lókormányszéknek Katolikus tagjai voltak, elnöke sia»tica; posiquam scilicet illa una cum ratioiie manipula­
is mindig katolikus volt úgyannyira. hogy ha a gu- tionis ciarins determínala lüerint (exceptis illis, ouae directe
bernium elnöke nem volt katolikus, a katolikus vonsiliari- Episcopo resérvala saut) ad instar Consisto ri o rum reliquo-
ttsoknak egyike neveztetett ki elnöknek és az erdélyi püspök rum in Transsilvania receptarum religionum suli suprema ins-
is mindig tagja volt állásánál lógva a coromisiúuak, még pectione Nostra Regia, salvlsque circa illa Majestatis Juri-
pedig -onsiliariusa s a commissiónak szervezete szerint 
tüggerieu testületnek is kellett volna lenni a guherninmtól. 
külön pec—.ótei és ön::á ló intézkedési hatáskörrel de mert
i -ommissi.i királyi intézmény volt és függetlenséget sem uostri de Meuse in Mensem substernant.
igen tudta a gnberniumtól megtartani, már csak azért sem 
mert tagjai csakis a gubemium tagjai voltak : a status ezen, 
commissiót az ó autonomic Us ügyeinek intézésére illetékte­
lennek. a commissió fennállását a status autonómiájára sé­
relmesnek tartotta, a melynek orvoslását —illetve a eomrnis- 
sivoak megszüntetését a -iatusgyiilésekból mindig sürgette.

Habár a statusgyülesek a commissió fennállása mel­
lett a sercliin ügyeken kívül névszóivá tárgytalanok vol­
tak’ d kitartásukkal nivg:> nagy eredményeket tudtak ki­
viéi:; a melyek kózött a Irg'obh a püspökségnek visszaállí­
tása 111. Károly aliit és a katolikusokra sérelmes törvények- : 
nek megszüntetése Mária Terézia alatt az 1744-iki szebeni 
Országgyűlés által a \l!-ik artiknlussal.

A sérelmi stahisgv ülések x lzött nevezetes az 1791-iki. 
a melynek kérelmére az 1791-iki országgyűlés Kisasszony - 
havának 5-ik napján jegyzőkönyvének 2-ik pontja alatt „De meg is szűnt, akkor is a vallás és közoktatásügyi Minister 
negutiis Keligionis Romano-C’atbolicornm directioni plenariae 
ipsitismel status eatholici et episeopi eoncredendis“ egy ar­
ticulas! hozott, valamint ugyanakkor „de restitntiuue fnndo- 
rum romano-catholicis ademptornm ut el fundationum ad 
mentem ¡'undatorum tienda administratione“ egy másikat.

Az országgyűlés az előbbit 146, az utóbb.t 158-ik 
articulus gyanánt legfelsőbb jóváhagyás végett felter­
jesztette. meghatározván az előbbiben : Quemadmodnm direeti- az 1866-ikiról, az 1868-ikiról és az 1873-ikiról. 
onem in Religiosis apud Helveticae, et Augustanae Contessionis 
Evangélicos, pront et Unitarios tenoré Appr. Consti. P. I-mae T.

bus seorsim ¡lertractent. eontieienda vero desujier Protoeolla 
Auteutbica tani Catboliei, quam etiam reliquarum Reeepta- 
rum Religionum Consistoria Maiestati nostrae medio Cubernii

Hogy a felterjesztett 146-ik articulus szentesítést nem 
nyert, annak az a magyarázatja, mert fölösleges volt arra 
nézve törvényt hozni, a mire törvény már volt. Ez által te­
hát Ferenc király elismerte, hogy az erdélyi katolikus 
status autonómiája törvényen alapszik.

Mindazon által status gyűlés nem tartatott egész 1848-ig. 
Ekkor az új helyzet következtében Kovács Miklós püspök 
Kolozsvárra összehívta a status vegyes gyűlését, de hatá­
rozatai a bekövetkezett állapotok miatt, nem voitak fogana­
tosíthatók.

1849 után a Gnbermum és vele a catholica eommissio 
is megszűnt és helyébe léjiett a Statthalterei. 1860-ban a 
Gubernium visszaállíttatott és visszaállíttatott benne régi 
szervezetében a catholica eommissio is. Midőn a Gubemium
az 1868-iki törvény 43. cikkelye következtében 1869-ben

nek 479 elu. szám alatt Pécby királyi biztoshoz intézett 
leirata szerint a catholica comviissio a cath. autonómia meg­
állításáig Kolozsvárott ideiglenesen fentartatoit. a mely mint 
ideiglenes bizottmány vitte az ügyeket egészen 1873-ig, a 
mikor is azokat a statnsgyilléstől választott igazgatótanács 
vette át.

Ezen időből bárom status gyűlésről kell említést teuoi,

Figyelemre méltó, bogy az erdélyi katolikus statusnak 
antonomicus mozgalmai mindig összeesnek a hazai alkotnia-
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nyos mozgr.lmakkal, igy volt ez az 17H0-es években, az 
1840 és 1866-iki években is.

megválaszsza : az erdélyi püspökmegyei .Stílusúak ebbeli el­
járását. jóváhagyó tudomásul veszem és egyúttal azon megálla- 

Fogavassy Mihály püspök 1806 ban Kolozsvárt az or- godását is helybenhagyom, mely szerint az összes, ekkorig a
SzággyUlés alkalmával az ősi gyakorlat szerint Összehívta , kát. egyházi bizottság hatásköréhez tartozott ügyeket jövőben,
az országgyűlés katolikus tagjait, hogy egyházi, iskolai ama már megválasztott 24 tagú igazgatótanács betoldásával
és alapítványi ügyeik állasa felöl értekezve (itat és módot kezelendi és iutézendi.“
találjanak arra, hogy ezen ügyeik t'elvirágozásnak induljanak és 
a katolikus hivekben a közügyek iránti érdekeltség feléb­
redjen és terjedjen. Ezen g> ülésből a kát. slatus ti Felsé­
géhez egy terjedelmes feliratot intézett, a melyben a királyi 
fókormáuyszék mellett fennállott catholica commissiónak meg- j képen melyik autonómiája szelesebb körit ; az ősi-e ? vagy 
szüntetését, az annak hatásköréhez tartozott ügyeknek az az újabb V 
erdélyi katolikus státusgyülésre és az annak kebeléből vá­
lasztandó 24 tagú választmányra való bízását, az egyházi, 
iskolai, alapítványi vagyonnak a státusgyiilés rendelkezése 
és kezelése, alá minél előbb való átadását kérték.

A fentebbiek által az rd. róni. kai. státus autonómiája 
a jelenlegi alakot nyerte és az ezen alapon fejlett tovább 
egész a mai napig.

Érdekes felvetni a kérdést, hogy a státusnak tulajdon-

Némelyek úgy mondják, hogy a státus mai gyűlésé, 
net, illetve az igazgatótanácsnak hatásköre semmi egyébre 
nem terjed ki, mint csupán csak azokra, a mik a katolica 
eomissic hatáskörébe tartoztak. Mások meg a dolgot úgy 

Ezen felségfolyamodványra a választ 1867. évi szép- fogják fel, hogy a státus törvényes ősi autonómiájából soha
tomber 12-én 896 ein. s/.. alatt Eötvös minister adta ki. semmiféle jog el nem vétetvén, annak hatásköre ti Felségé­
inek szerint ö cs. és apostoli kir. Felsége augusztus 19-én nek 1867. évi augusztus 19-én kelt legfelsőbb elhatározásával
kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben megeu- kiterjesztett azon ügyekre is, a melyek az addig létezett
gedni inéltóztatott, hogy az érdélvi fökormányszéknél fenn- commissió hatáskörébe tartoztak. Ez utóbbi módon fogva fel
állott úgynevezett catholica commissió megszüntetvén,az eddig a dolgot, az erdélyi rótn. kát. status autonómiája teljes auto-
anuak hatásköréhez tartozó ügyek az érd. rom. kát Status- nomia lenne, mert az kiterjedne az egyházmegye minden
nak 1866-ii: évi január 10-én Kolozsvárt tartott gyűlése közintézményére,
jegyzőkönyvében körülírt szerkezetű gyűlésnek és az annak 
kebeléből választandó bizottmánynak befolyásával kezeltes ! 
seuek es mtéztessenek azon módozatok szerint, melyeket ü 
Felségének magyar kormánya az összes érdekeltekkel egyet- és tisztviselői nyugdíjalap kezelésére, továbbá a tanulmányi 
értdleg legfelsőbb kegyúri és főfelügyelői jogainak csorbítása alap tulajdonát képező kolozsmonostori-. az. ösztöndíj alap 
nélkül fog megállapítani és legfelsőbb elhatározás alá ter­
jesztem.

A státus Hatósága a valóságban az érd. rém. kát. 
vallás-, tanulmányi-, ösztöndíj-, terézárvaházi . elemi iskolai- 
tanitói nyugdíj-, tanári nyugdíj-, Gr. Nemes-féle reáliskolai-

tulajdonát képező nagyalmási, a vallás-, tanulmányi és ösz- 
! töndij alapok tulajdonát képező radnótki és alsóbajomi nra-

Az ezután tartott statusgy ülések mind ö Felségének j dalinak kezelésére, a tóm. kát. gj muasimnok és azok mel­
lett levő (¡növelő intézetek (convictos, internatus) és a nagy­
szebeni Terézárvaluu ügyeinek intézésére terjed ki.

ezen engedélye alapján hivattak össze : ezen az alapon híva
főtt össze Gyulafelierváira az 1868-iki státusgyiilés is, a

Jelenleg a státusgyülésének tagjai : az időbeli erdélyimelynek i-ladat.i lelt volna az lfc66-i;<i alapon a státusgyü- 
lést szerve, ni s annak kebeléből a 24 tagú bi.ottmányt püspök, az igazgatótanács tagjai, a patrouatnsok, a dignita-
megvátas/.tani. Azonban a státusgyiilés a heves vitatkozások fiúsok, főrendi tagok, a királyi kincstárnak (mint patronus-
iniatt ezen felad.tát nem tudta bevégezni. Az erdélyi pus- ; nak) képviselői, a főispánok és polgármesterek, a királyi

táblák bírái, az országgyűlési képviselők, minden esperespökmegyei rom. kát. statusnak szervezetét X. fejezetben
ugyan megái apitolta, de mielőtt kebeléből a 24 tagú bízott- | kerületből két világi képviselő, minden esperes kerületből

egy papi képviselő, a székcskáptalau tagjai, a püspöki hivatamáuyt megválasztotta volna, a gyűlés február 15-én bezára-
; tagjai, a szentszéki ülnökök, a kerületi esperesek, a szerzettratotl.

A mit az 1868-iki statusgyülés elmulasztott, annak pót- | tartományi főnökök, a püspöki papnövelde tanárai, a tinöveidék
igazgatói, a gvmnasiumoknak 1 — 1 képviselői, az 5000 hívőtkására hivatott össze a következő státusgyiilés 1873-ban, mely 

is a 24 tagból álló igazgatótanácsot megválasztotta s azt j meghaladó egyházközségek 1 — 1 képviselője, a kolozsvári 
utasítással ellátta, a vallás- és Közoktatási miniszterhez pedig j egyházközség 3 képviselője. Státusgyulési tagok természete­

sen csakis rom. katolikus vallásnak lehetnek, a kiknek 
apostoli kir. : egyházi és - ,-ada pedig világi állású kell hogy legyen.

Státusgyiilés rendesen minden évben egy van , de a

a jegyzőkönyv leiterjesztése mellett egy feliratot intézett, a 
melyben öt kérte, hogy határozatait ö cs. és 
Felsége elé terjessze s eljárására a legfelsőbb királyi szen­
tesítést kieszközölje.

Ezen feliratra a választ Trefoil miniszter 1873. évi jun.
16-án 1008 cin. sz. alatt adta ki. a mely szóról-szóra a kö­
vetkezőket tartalmazza : „Tekintettel ö es. és ap. kir. Felsé • gyűlés a maga kebeléből választ ; választ még esetről-esetre 
gének 1867-ik évi augusztus 19 én kelt legfelsőbb elhatáro- j két jegyzőt is, egy világit a jegyzőkönyv vitelére s egy egy- 
zására, mely az erdélyi kát. státussal 1867. év szeptember j házit a kiadványok megszerkesztésére. Egyébiránt a státus 
12-én 896 ein. sz. alatt kelt inneni imé-vénynyel közölte- ¡ közgyűlésé ick szervezete és ügyrendje nincs szorosan meg­
tett, a kát. státusnak teljes joga lévén arra, hogy évi üléseit j határozva, mert az 1874-iki statusgyülés által alkotott sza- 
megtartsa, és a 24 tagú igazgatótanácsot, mely az ekkorig , bályzat nem léptette tett érvénybe : a státusgyülés ina is az 
működött kát. egyházi bizottság helyébe lépjen, önkebléböl ! 1866-iki szervezet alapján hivatik össze.

/ 3

szükség szerint rendkívüli statusgyülés is tartatik. A status- 
gyűlést a püspök hívja össze, a ki annak állásánál fogva 
természetes e'nüke : van még világi elnök is, a kit a státus-
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A státus ügyeit intézi a 24 tagból álló igazgató tanács, jók bocsájtandja a tévelygés munkáját, bogy a hazugságnak 
mely részben egy háziakból, - -ad részben világiakból áll liigyjenek." (II. Tliess. 2. 10.) Az utolsó időkben elfognak

ad i észben évoukint kilépnek, de némelyek a bittói rávo/.ui, ragaszkodván a tévelygés sze ¡le­es a melynek tagjai
újra megválaszthatok. Az igazgatótanácsnak is állasánál fogva : meihez és az. tirdüg tanítóihoz.“ (I. Tini. 4. 1.) 
természetes ein éke a |>iispös. mivel azonban az igazgatótanács

;r

Mivel teiiát, mint fentebb megjegyeztük, a Szentlélek
mibeim link mint egy templomban lakozik, ne I éledjük azszékhelye Kolozsvár, az elnöki tisztet a világi elnök végzi.

A status központi t 'pénztára a kolozsvári m. kir. adó- apostol szavait : „Meg ne szomoritsátok az Isten Szentleikét,
hivatal, mely az igazgatótanács utalványozására a fizetéseket melyben megpecsételte!telek.“ (iáfez. 4. 30) Ehhez nem elég
a vid i ki adóhivatalok útja. teljesíti. A számvevői ügyeket a minden hozzánk nem méltó dolgot elkerülni, hanem töieked-
Valia- és közoktatásügyi m. kir. ministerium számvevősége ¡ék a keresztény minden erényben kitűnni, nevezetesen a

eivnek vizsga.áfához képest a számadásokra a fel- tisztisag es vrkölesisvgbeu. hogy ily ((ínséges és jóságos
Lelek elölt kedvesek legyenek, mert szüzesség és tisztaság

végzi, a 111
mec:vényt az igazgatótanács adja meg.

y, az erdclvi róni. kát. status szervezete, történeti fej- illenek a templomhoz, azért mondja ugyancsak az apostol:
„Nem tudjátok, hogy ti Isten templomai vagytok s hogy a 
Szentlélek lakik bennetek ? 11a tehát, valaki az Isten temp-

Kiiiésvóén vázlatosan feltüntetve.
P á I István s. k

o.vlómat megterlözteti. elveszti azt az. Isten; mert Isten temp­
loma szent, mely ti vagytok“ (11. Cor. 16. 17.) Rettenetes, 
de igazságos fenyegetés.

Végül imádkoznunk és esedeznünk kell a Szentlélek Is-

«• «SS­

CI Szentségének XIII. LED papának körlevele.
( Vége)

tentiez, in ivei hogy ;iz ö oltalmát és segélyét senki sem nél­
külözheti. Mert, mivel mi ml en ember tanácsra es erősítésre

A S/eutléleket illeti, mint azt hangsúlyoztuk, 
tetet. ’Mert •* isten : „Szeressed n te l rad at Istenedet teljes 
szive«U>--i. teljes telkedből és minden erődből.“ - Dent. H. ->.) 
Szereit::"'nk kel! őt, mert « > szubsztanciáik örökkévaló es 
legelső Szeretet: mert macs semmi szeretetreméltóbb, mint 

Szeretet, annyival is inkább, mivel bennünket a lég­

it »zere-

s/.oiui. szomorúság által gyötörtélik és liláin.asra hajlandó, 
ahhoz kell tehát menekülnünk, ki a világosságnak, az erős­
ségnek. a vigasztalásnak és szentségnek soha ki nem apadó 
forrása. S ami az embernek mindenekelőtt szükséges, a 
buuök bocsánata, ugyancsak a Szentlélek istentől esdendö 
ki. „A Szentlélek sajátsága, hogy ö az Atyának és Fiúnak

maga a
nagvohb jótéteményekkel elhalmozott. melyek úgy az Ado­
mány «»¿ónak kegyét bizonyítják, valamint a jötéteméuyesnek 
báláját kihívják. Fnuek a szeretetnek kettős és pedig nem együttes ajándéka, a bűnök bocsánata azonban a Szentlélek
csekély haszna van. Ez. ösz;ö»<>z ugyanis bennünket, hogy által történik, mint Istennek adománya.“ (Summ, tbeoi. 3. 9.
magúiknak a Szentíéiekröl minél világosabb ismeretet sze a. ö. ad 3.) Még világosabban fejezi ki ezt a liturgia:
re/z'iu . mert — mint az angyali tudor megjegyzi. — „Aki :l bocsánata minden hímnek* (Kómái misekönyv. pünk*
szeret, uem elégszik meg az általa szeretett egyénnek olyasféle utáni szerdán.) Hogyan kelljen hozzája könyörögnünk, kitii-
í'elületu.i ismeretével, hanem törekszik a kedvelőért* vonat- 1,den megtanít rá Az egyház, midőn öt a legkedvesebb nevek"

kel illetve, segélyül hívja ;kozó különféle vonásokat átkutatni s így azokba behatol : 
mint tehát.« Szentíéiekröl. aki maga az Isten Sze retete, mond­
ható. — magát az Istennek mélységeit is kutatja“ (I. Cor 
2. 10. Summ th 1. 2. 9. 2S. a. 2.) — ösztönöz továbbá arra. 
hogy magunknak a mennyei adományok gazdagabb bőségét 
szerezzük meg, mert valamint a szükkeblüség az adakozó

-J" j el árvak gyám óla ! 
.Jöjj el szivünk orvosa !
* >szti ki égi kincsedet ’ 
Fáradságban nyugalmunk. 
Hévben liihös árnyékunk. 
Sírásunkban ürömünk !“

s raidöu hozzá ismételve esedezik, hogy a sziveket tisztítsa, 
Benue hízónak adja az „erény jutal-kezeit 'sszezárja, ügy a háladatosság azokat megnyitja. Arra gyógyítsa, enyhítse 

kell tehát igyekeznünk, hogy i;e a száraz eszmélked esnél és mát“ és a „végnélküli örömet.“ 
kiilso szolgálatoknál állapodjék meg, hanem tevékenységi en Nem szabad kételkednünk, hogy ő meghallgatja imá- 
uyilvámiljon. leginkább óvakodjék a bűntől, mert ez leg- iukat, mert hiszen az ii ihletése alatt íratott meg - „Maga 
kivált sértés a Szentlélek ellen. Mert bármit elérünk, az is- j a Lélek könyörög érettünk kimondhatatlan fohászkodásokkal.“ 
teni jóság által vagyon, mely legkivált a Szentlvleknek 
tulajdoninál ik : s a bűnös ezt. ki vele szemben oly jóságos

Kom. ti. 26.) Bizalommal és kitartóan kell hozzá esedez­
nünk, nogy világosságával bennünket mindjobban és jobban 
megvilágítson és hogy szeretőiének füzével lángra gyülaszszoo. 
mert hitre és szeretette támaszkodva, csak így törekedhe­
tünk az örök jutalomra, inert ti „a mi örökségünknek zá-

vala. megsérti : ennek kegyelmével visszaél, ennek jóságában 
bizakodik vakmerőén és lesz napról-napra vakmerőbb.

0 továbbá az igazság Lelke s így annak, aki gvönge- 
ségbtil vagy tudatlanságból vétkezik, talán némi mentsége loga “ (Eíez. 1, 11.) 
lehet Isten előtt, aki azonban gonoszságból az igazság ellen 
tusakodik és attól elfordul, a legsúlyosabban vétkezik a 
Szentlélek ellen.

Ezt akartuk mi, tisztelendő testvérek a Szentlélek Is­
ten imádó tisztelete érdekében elétek adni és hangsúlyozni : 
és nem kétkedünk, hogy ez a ti okos és szorgalmas mű­
ködésiek által gazdag gyümölcsükül fog hozni. Mi részünk­
ről ily tontos dolognak elöbbrevitelébeu működni meg 
szűnünk és szándékunkban van, minden módon amely alkal­
mainak fog látszani, az ájtatosságnak ezt a kitűnő gyakor­
latát növelni és előmozdítani. Mintán már két éve „Provid a 
matris“ kezdetű iratunkban a keresztények egységéért

Ez a bűn különösen napjainkban annyira -harapózott, 
hogy ama borzalomteljes, szent Pál által megjósolt idő lát­
szik bekövetkezni, melyben az emberek vaksággal megve­
retve. az Istennek legigazságosabb büntető ítéletéből, „a ha­
misságot tartják igazság gyanánt“ és „e világ fejedelmének“, 
aki „hazug és a hazugság atyja“, fognak hinni: „az Isten ra­

nero
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píiukösd napra ku'öuös imákat ajánlottunk e pontra nézve magas látogatásával szerencséltetett. A nagy kiterjedésű er­
délyi egyházmegye szép számú kerületei közül miénk az 

Határozzuk azért és rendeljük, hogy az egész katolikus ' öröm. kik már 16 éve nélkülöztük a fopásztori iátogatás vi- 
világban már ezen évben és az ezután következő minden 
esztendőben örök időkig minden plébánia-templomban és 
más, az Ordinarius által erre célszerűnek vélt kápolnában 
kilencnapi ájtatosság tartassák pünkösd napja előtt. Mind­
azoknak pedig, akik ezen kilencnapi ájtatotosságon részt-

most némely bővebb határozatokat hozunk.

gasztaló és erősítő kegyelmét.
Öméltósága június 12-én búcsút vett székhelyétől s 

Déván megpihenve jnuius 13-án reggel 8 órakor Csertés- 
Hondolra érkezett. Az ég. mely majdnem két hónapon át 
felhőbe burkolta arcát, e napon mosolyogva derült ki, a 

vesznek és szándékukra ;z előírások szerint imádkoznak, j nap leragyogta sugarait az örömittas földre, mintegy áldást 
minden részvételi napra 7 évi és 7 qnadragenai buesnt eu- szórva aranyozott sugaraival a nemes ércek hazájára, a fes-
gedélyezünk és egy teljes búcsút egy a kilenced küziil sza- tői szép bányavidékre,
badou választott napon, vagy akár pünkösd ünnepén, vagy 
akár egy ennek nyolcadában eső napon, ha azon illően meg

Már napok óta folyt a lázas készülődés Csertés-Hou- 
dolon. hogy ö Méltósága e szegény bányavidéken, mint fö- 

gyónnak, áldoznak és szadékuukra áhítattal imádkoznak. pásztori működése első pontján, a ragaszkodó szeretet üo/.in- 
Akarjuk. liogy ezen kedvezményekben azok is részesüljenek. ¡ te jeleivel, méltó és díszes fogadtatással találkozzék. I.'tja- 
kiket a nyilvános könyörgésekben való részvételtől elfogad- ; bau legelőször Berekszó község érdemes körjegyzője udvö- 
bató ok visszatart, lia a kilencnapi ájtatosságot otthon el- ¡ zölte Kovordány Mór, a díszes diadalkapu alatl. hol az is- 
végzik s a többi feltételeknek megfelelnek. Helyén valónak j kolások üdvözlő hangjaitól kísérve ő Méltósága Hondol 
látjuk továbbá az egyház kincseiből mindenkorra engedé- felé közeledett. A község határán várta a 20 tagú lovas 
lyezni, hogy mindazok, kik akár nyilvánosan, akár magán- j bandérium, kiknek vezetése mellett, mozsarak diszldvésej, 
lag pünkösd oktávája alatt egész a teljes Szentháromság j harangok zúgása, a szépszámú közönség lelkes éljenzése közt 
ünnepéig jámborságuk mérve szerint imákat mondanak a I a templom előtti téren felállított díszes diadalkapú elölt 
Szeotlélekhez s a többi követelményeknek megtelelnek, még- ¡ Puskás Gergely hondoli plébános várta a fehérbe öltözött 
egyszer mindkét Imcsuengedélyt megnyerhessék. Ugyancsak iskolás és bérmálandó lányok sorfala között ö Méltósá ái 
megengedjük kegyelmességgel az Úrban, hogy mindezen j örömtől elérzékenyülve meghatott szavakkal üdvözölve a 
buesuengedélyek a tisztitúhelyeu szenvedő lelkek javára is j a kegyes föpásztort, mire ö Méltósága kenetteljesen, szive- 
esedezésképen felajánlhatok legyenek. ! kig ható csengő hangon, fűpásztori örömének adott kiteje-

Ismételve visszatérünk végre a kívánságokra, melyeket j zést a hódolat és tisztelet megnyilatkozása fölött, 
jelen körlevelünk elején hangoztattunk, esedezünk és ese- ¡ 9 órakor vette kezdetét az ünnepi püspöki szentmise
dezui fogunk azok teljesüléséért á1 batatos imádsággal a J fényes segédlettel. Az úrnak kisded hajléka nem volt ké- 
Szentlélek Istenhez. Föl tehát tisztelendő testvérek ! egyesit- j pes befogadni az ájtatoskodók nagy számát. Az EMKE. 
sétek imáitokat a mieinkkel, a keresztény nép pedig egye- j daloskor jól összetanult férfikara, Haydn örükszép Miseéne- 
sitse imáinkkal a magáét és igyekezzék segélyül hívni a két áhítattal énekelte, fényes tantijeiét adva a még ifjú da- 
boldogságos .Szüzet, mint leghatalmasabb és legkedvesebb loskör életrevalóságának. Mise végén a helybeli plébános, 
közbenjárót. Ismeritek, mily benső és csodálatos viszony Puskás Gergely, lépett a szószékre s fejtegette a Szeutbá- 
létezik közte és a Szentlélek Isten közt ; kinek szeplőtlen j roatság működését az emberiség boldogitására, áltérve 
Arájának joggal neveztetik. A hold. Szűz könyörgése bi- j nevezetes körülményre, hogy épen e napon volt a templo m 
zonyára sokat tett. a megtestesülés titkának létrejöttére s felszentelésének 149 éve. 
arra, hogy a Vigasztaló az apostolokra leszállóit. 0 támo­
gassa közbenjárása által a mi közös imáinkat kegyesen, hogy 
elvégre az oly slralmos állapotba került népek összeségébe 
visszatérjenek a Szentlélek Istennek csodás hatásai, melyekről 
Dávid magasztalólag jósolt, mondván: Küldd el Szentlel- 
kedet és teremtetnek és megújítod a föld színét !“ (103.

ama

Erre következeit a segédpüspök úr ő Méltósága ihle­
tett. ajkáról elhangzó főpásztori szózat. Minden szava szi­
vünkig Itatott s felébresztett hiterös szava a lelki álom ká­
ros szendergéséből, éreztük — hathatós szavának hallattára 
— szivünkre szállani az isteni kegyelem harmatát, minek 
bevégezte után 72 ájtatos hivő nyerte el felszentelt kezéből 
a lelki erősség és vigasztalás égi ajándékát.

A bérmálás szentségének kiosztása után a plébániára 
visszatérve ő Méltósága a tisztelgőket fogadta. Apostoli alá­
zatossága., nyájas, leereszkedő modora mindenkit bámulatra 
ragadott, éreztük kicsinységünket, gyarlóságunkat magas 
személye előtt, s mindenkinek juttatott vigasztaló szavait 
elfeledni nem tudjuk, mivel ö Méltóságára méltán ráilleuek 
az Apostol szavai : „Mindenkinek mindene lettem, hogy 
mindenkit üdvözítsek.“

A szeretet lakomájához ülve a ('elköszöntök sorát a 
helybeli plébános, Puskás Gergely, nyitotta meg, hálatelt 
szívvel mondott köszönetét ü Méltósága kegyességéért, mely­
ben öt és az egész hitközséget részesité, mire ö Méltósága 
szivet elragadó szavakkal emlékezett meg az agg Főpásztor 
ö Nagyméltóságáról, mint e bányavidék dicső szü lőttéről,

Zs. 30.)
A mennyei adományok élőképéül és kegyelmünk zálo­

gául rátok, tisztelendő testvérek s a rátos bízott egyházi 
rendekre és népre teljes szivünkből adjuk apostoli áldásun­
kat.

Kelt Kómában Sz. Péternél május 9. 1897.. pápaságunk 
huszadik évében.

XIII. LEO pápa.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Bérma körút a bányavidéken.

I.
Régi óhajunk teljesült a közelmúlt napokban, midőn 

Majláth Gusztáv Károly gróf segédpüspök úr Öméltósága
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A plebáuia lakban gyiiltlink össze a búcsúinkomára. 
I'elbangzottak a lelkes érzesteljes (elköszöntök, melyeknek 
legkiválóbb megnyilatkozása volt ama üdvözlő távirat, me­
lyet Nagy-Ag érdemes nagy szülöttéhez Lonhart Ferenc 
püspök úr ö Kxcellcniiájáboz, fiúi hódolattal mindnyájan ala­

ki szívvel lélekkel részt vesz a mai örümtitmepben, kinek
föpásztori bölcs intézkedése szerezte meg nekünk e kiváló 
boldogságot.

Eléd végeztével a fáradságot nem ismerő föpásztor a 
délesti istenitiszteletet végezvén, a helybeli r. k. elemi is­
kolát tüntette ki magas látogatásával, minden tárgyból ki- irva küldöttünk, 
kérdezvén a növendékeket, mindegyiket megajándékozva Ebéd végeztével búcsút véve a kedvelt Nagy-Agtói, a
es megelégedései kinyilvánítva visszavonult.

Junius 14-éu reggel 8 órakor búcsút vett tőlünk. A indult el ö Méltósága kíséretével együtt a hegy aljáig, hol 
meghatottság alig adott szót ajkainkra, s az elválás táj- j még egyszer búcsút véve és áldást adva kocsijába ült. Boica 
dalmát ama tudat enyhité, hogy ö Méltósága a tiúi hódoló j ft lé vévén útját, hátrahagyva szivünkben boldogító megjele- 
tisztelet jeleivel találkozva. Atyánk marad, kihez bármikor nésének feledhetlen emlékeit. Kisérje őt szeretetünk ! 
bizalommal fordulhatunk. Xezérelje az isteni Gondviselés, 
tárasztó nehéz kőrútján, hová kisérje öt hő imánk.

diszbanderium és nagyszámú közönség kíséretében gjalog

Deés régi és újabb hitélete
Ovia Isten és őrizze 
Drága életét 1 Deés olyan város, mely egy hírlapi közlemény összeál­

lításához théinát akkora bőségben tud nyújtani, mint a mos- 
A kies Erdély legmagasabb és legfárasztóbb hozzáfér- tau' időjárás esőt. Meg van neki először azon tornya is,

het'.ségü pontja Nagy-Ag, a bérmálási körút második ál- mely azt a nyelvészeti érdekes megemlékezést hirdeti, mely
lomása. Junius 14 éu a bondoh bandériumtól kisérve reggel szeriül a Brassai-téle latin grammatikát Ázsia hegyvölgyein

vadászó, halászó és madarászó őseink nyugalmasabb perce­
ikben elsajátítván s aztán e helyre érkezvén s háromszor Dens-t 
kiáltva, eként Deésuek nevét adák

II.

> lírakor indult el ö Méltósága, hogy megtegye a fárasztó 
hegyi útat négy szürkétől vont hintójábán. A paripák dere­
kasan megküzdöllek a szokatlan út fáradalmaival,
Ágról szembejövő diszbanderium tisztelgése es vezetése után

Nag)s a
Megvan őseink kegyelete által emelt azon üreg templom 

a templom előtt felállított díszkapuhoz érkezve, mozsárágyúk IS- uieb «»zent István első magyar királyról neveztetve, hir-
tidvlövései s a bányászok hosszú sorfala közt fogadta ő d«ti, hogy a katolikosságnak itt hajdan is szép élete volt:
Méltóságát a helyi plébános Hellmuth Ignác magyar nyel- mert a katolikusuk nemcsak emez Istváu-templombau imádák
ven és Blasián gr. kath. toes peres német nyelven tartott Istenüket, hanem a most még romjaiban sem létező hajdani
üdvözlő beszéddel. A ragyogó nap reggeli pompájában ttin- Mária-Magdolua-templomot is zsúfolásig megtöltők s hallga-
dőklő Nagy-Ágnak gyönyörű képe, és az összegyűlt nagy- ták az ágostonos remeték keuette jes beszédeit,
számú hivősereg örömittas lelkesültsége meghatotta ö Mél­
tóságát s ennek hatása alatt köszönetét mondott a szívélyes 
fogadtatásért.

:

Bár hallgattak volna az idők végéig!
Azonban az Agostou-reud barátjai az idők vallási moz­

galmainak nehéz krízisei között úgy gondolkodónak, hogy 
az előbb tekintélyes gvárgyánság után jó lesz protestáns 
prédikátornak is maradni s igy átterelek nyájokat is Luther 
hálójába elfoglalva a piaci István-teinplomot is.

De ezen háló szakadozott lévén, csakhamar kipotyog-

A körmeuet a templomba kisérte ő Méltóságát, ki 
imáját végezvén, az iskolát látogatta meg, hogy ott a tanu­
lók vallásos képzéséről és előhaladásáról meggyőződést 
rezbessen. Az iskolalátogatás után ő Méltósága, Steinhaus 
bányatanaesos vezetése aDt a hányamíiigazgatűság tisztika- tak belőle a halacskák, melyeket mohó étvágygyal. illetve
rának, a gür. kát. és gór. kel. papság és a tanítói kar tisztel- kapzsisággal a maguk varsájukba gyűjt,ögetének Sóéin fel-
gését fogadta.

sze­

kereit h.alászlegéoyei Blandrata et Comp.
De. a történelem szerint e varsa rossz «sigoja-vesszőbőlSteinhaus (ívnia bányatanácsos az nap délben ő Mél- 

sága ti-zteletére diszebédet adott, hste íáklyászene és sere vala fonva, mert liiBH-bau itt tartott országgyűlés tagjai* 
náddal tisztelte meg ő Méltóságát a bányaigazgatóság. min­
denütt felgyűltük az örömtúzek s a azép esti ünnep lelkes gátokat és padmajokat, hogy a gUhülés által felkavart viz
vezet ne Révai Karoly irodatiszt üdvözlésére, ö Méltósága csubbanásai és a giihiisök kemény gübhenttytii összetörök az
kegyes szavakban mondott köszönetét, s dicsérettel tüntette unitárius varsákat, meivekből aztán a porba eseti halakon

kívüliekből a Calvin sajkájába szaladának igen sokan — és 
Június lo-éo volt a bonná ¡á>. Reggel h órakor vette közülök most is igen sokan ott vannak.

De azért a leányzó, a róm. kát. vallás nem voll meg-

Rákóczy tíyörgygyel élükön, úgy meggübUiék az unitárius

ki a hányaiskola derék zene és énekkarát

kezdetet az ünnepélyes szentmise fényes segédlettel, mely 
alatt áhítattal hallgattuk a dicsérendő szorgalommal betanult 
zenes mise éneket vegyes karban. A soprán részleteit Stein­
ban- (tvuláné ő nagysága nagy tanulmányra valló zenei ér­
zéssel, áhítattal enekelte. A szentmise bevégződvén Hellmuth éber liai által.
Ign.v belv beli plebanos mondotta az iinuepi szentbeszédet 
német nyelven, melyre 0 méltósága főpásztori bölcsességgel 
németül, majd magyarul szólott a bérmálaudők és bérmaszü- i 
lökhöz. Atyai intelmeit mély áhítattal hallgatta a nagyszámú 
ájtatos bivósereg. Ezután 232-en részesültek a bérmálás ki nemcsak az egész Zonukra (Szolnok) és Laposokra,

hanem általán az egész zőnuki ügyeket közvetlenül moz­

ba.va. hanem vsak aludt — — és később felébredt.
Igen. a sokáig elaludt katolicismus a múlt század de­

jen felébredt álmaiból, feléhresztetvén Szent -Ferenc-rend je

Es most teljes szépsége és s/.iizi tisztaságában elesá- 
bithatlanűl éberkedik az elébb mély álmii leányzó.

Deésen tehát a tetszhalálon átesett katolicizmus újra­
éledt és mint hajdan a kér. kát. hit sugarai belőle löveltek

szentségében.
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kézzelfoghatólag győzött meg arról, hogy a szent Szűz tisz­
telete nemcsak a katolikusság egyik kiválóbb tulajdonsága, 
hanem még a protestánsok közül is számosán találtaiknak, 
kik e szoborra hozott jótéteményeikkel bizonyítók, hogy bár 
hitelveik tiltják : de ök mégis oly lelkes hangulattal dicsé­
rik a szép szűz Máriát, mint a milyen szép és szent dalaival 
levé magasztosakká és emelkedettebbé a szobor fel avatási 
ünnepélyt a klérusban énekelt Dr. Kovács Sándorné őnagysága.

Ha a vázolt kát. hitélet Deésen tovább is igy érvénve-

gató gócpont vala : itgy a katolikus bitélet hoszszas 
álma után ismét Deés. illetve a Ferences-rend baritjai 
Valinak azok, kik a Kapnikoktól a Laposokig, majd Szék 
a többi Aknákon fellobogtatni kezdék Krisztus azon lo­
bogóját, melyen már most és mindig Írva van : in hoc signo 
viuces 1

Es e lobogót a szerény Ferencesek a mily dicsősége­
sen kezdék lobogtatni a mait század elején kitűnő zászló­
tartóik a P Lampricbok és P. Vernerek által : ügy a jelen 
kér. katolikus élet csatazajában atyáikhoz hasonló üdvös ¡ stíl, hihető, hogy a deési katolicizmusnak a vidékre is oly

kiható eredményei lesznek, mint valának a magyarok szen- 
tebb hajdanában. — Már is nyilatkoznak e prófétai sejte­
lemnek előjelei, mert az innen, mint gócpontból kiáradó la-

muukásságot fejtenek ki a rend mostani tagjai is.
A Lampricbok és Vernerek megállapítják a deési egy­

házat. és zárdát : a Kányák anyagiakban gazdagítják : a 
Kozmák pedig azon buzgó;kodnak, hogy a már megizmoso- ] kosok viszik mindenfelé vallásukat s igy már a járás küz­
dött és kemény alapokon álló katolicizmus istentiszteleti esz- j pontjain Retteg, Bethlen, Honda, Csáki-Gorbó stb. helyeken 
közeinek szaporítása, gyarapítása, —• kegyszobrok felállítása, ¡ nemcsak imaltázak, kápolnák vagy épen templomokkal találko- 
— orgona építése és keresztntak berendezése stb. által is ! zunk, hanem reményt is nyújtanak, hogy nem messze van

!

úgy hassanak : hogy a hosszú álmából felébresztett leányzó- I az idő, midőn az ősi zunoki főesperesség a hitélet fokozatos 
nak — a katolikus hitéletnek további alnszékonysága j fejlődése és terjedése által számban és térimében is vissza­
utal' kizártnak és éberségéről örökre biztosítottnak tekin- | nyeri régi rangosságát. — Adja az Isten ! 
tessék. Kovács Gyárfás.

Mert hisz’ ezen felébresztett leányzó szemeivel ragyogó 
szép templomot lát — tehát látó szervei megtalálják táplá­
lékukat ; hallása kellemes zenéjli orgonában s Döme bátyánk 
ropogós szónoklataiban gyönyörködik — tehát el nem sike- Rendkívüli StátUS^yíHés. 2320--- 1397
tülhet : szaglása az Abel "áldozatára emlékeztető égbe szál- szám. Az erdélyi rúm. kát. sútusgyiilést azou aiapou
1 ongó tömény füst és ¡¡Hornos kezek által csokorba kötött és jog erejénél fogva, melyet íi császári és apostoli
virágok illatárjában hő kielégítést nyer; Ízlése az égből királyi Felségének 1867-ik évi augusztus hó 19-én
szállott kenyér és örök élet nektárjával táplálkozván — el- kelt legfelsőbb elhatározása és a \állás- es közokta-
tetü szerekben nem szükölködhetik : tapintása a keresztény tásiigyi magyar királyi főméltóságú miuisteriumuak
felebaráti szeretet jóságos cselekedeteinek éltető hatásai, , 1867-ik évi szeptember hó 12-éu 896 és 1873-ik évi 
keresztntak járása, szí. olvasók pergetése, ájtatos térdeplések juujus Dr» lli-án DIÖ8 elnöki számok alatt kelt s a

tisztelettel idézett legfelsőbb elhatározásra fektetett 
leiratai az érd. róm. kath. Sátus számára biz-

KÜLÖNFÉLÉK.

stíl. gyakorlásai alatt még inkább fejlődik és vágyódik Is­
tenhez.

tnsitauak, rendkívüli közgyűlésre folyó 1897. évi 
augusztus hó 10-ik napjára Kolozsvárra üsszthi- 
vaudóuak ítéltem és az Urnák szent nevében ezennel

A deési katolikasság vallásos éberségének jeleivel ta- 
iálkozánk múlt Szentháromság vasárnapján is, midőn a 
Kozma Döme ház főnök kezdeményezése, — a zárda bőke­
zűsége és a hívek jótékony adakozása folytán a szeplőtele­
nül Fogautatottnak lourdes! kegvsz.ohra állíttatott és avattatott ! önkormányzati congressus irányában az erdélyi róm. 
tel a templom jobb oldalán készített fülkében. státus álláspontjának szabatos megállapítása és

A zárdai'önök áldotta meg - a szerzettagok, a deés- kijelölése azon módozatoknak és feltételeknek, me­
lyekkel az országos katolikus önkormányzat keretébe 
az erdélyi katolikus autonomía beilleszthető. Ennél­
fogva van szerencsém felkérni, hogy a folyó évi 
augusztus hó lO-re. ezennel kihirdetett státusgyüléseu 
megjelenni, a tanácskozásban résztvenui és megjele-

összehivom. A gyűlés tárg'yát képezi : az országos

aknai és es.-keresztnri papok segédkezesd mellett. A meg- 
áldást a szent Szűz tiszteletére buzdító verses köszöntés i
előzték meg és követtek a földi angyalkák, a fehérbe öltö­
zött ártatlan lánykák két jeles szavalójának.

Megható volt a megáld;.» perceiben feltárult jelenség.
Midőn ugyanis a szobor függönyei széthullottak : a mintegy , nőséről vagy akadályoztatásáról az igazgatótanácsot

mielőbb értesíteni szíveskedjék. Kelt Károlyfehér-2000-et tevő legdistingnáhabb hallgatóságot annyira mégha .
szobron szétömlő abiiat és fenség hii kinyomata, várt, 1897. június lm 16. Lön hart Ferenc s.k.

erdélyi püspök.
— A szál. Szt. Ferencről nevezett eril. 

názniegyei írod. iskola jnnius 18-án tartotta 
bezáró diszgyülését. A gyűlés tárgyát az elnöki megnyitó, az 
évi jelentés, szavalatok és a pályadijak kiosztása képezte. 
Nagyságos linets F. .lakó kanonok úr első pályadiját : „A 
mai egyedi jeliem fogyatékosságainak okairól“ nyerte Kopacz 
Gergely 111. éves h. h. Jutalma: 10 korona. Ezen kivttl 
Nagysága jutalmazta György llyés 111. éves h. h. és An­
talt!'}' Endre 1. éves h. b. munsáit ti. illetve 8 koronával. 
Eőtiszteleudő dr. Yass Albert theologiai tanár űr és irodalmi 
iskola védnök pályadiját : „Szükséges-e a kinyilatkoztatás"

tolta a
hogy a közönség ezerei ajkainak az. ámulat és bámulat hir­
telen felrezzenü hangjai s a nyomban következő titokzatos 
csendet megtörő fohászszerü felepedéseK : a legpregnánsabb 
kifejezői voltak azon örömteljes fogadtatásnak, melyben a 
szobor felállítása részesült: s azon tiszteletnek, mely Bol-

cgy
ez évi

dogasszony Anyánk iránt Deésen már rég meghonosult ; s 
azon dicséretnek, mely a szobrászat e műremekét és beál­
lítod méltányolja, mint méltányolta Kozma Döme bátyánk 
is, ki hatalmas szónoklatot tartva a magyar Mária-kultuszról 
és felolvastatva a szobor jótékony adakozóinak neveit is :
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nyerte: György llyés III. éves b. b. 10 korona. Nagyságos I is a nevezett céget örömmel és lelkimmel etesen ajánlhatom
Fábián Sándor prodirektor úr jutalmazta Kopacz Gergely es ! minden Paptársamnak. Pacsa, 1894. szept. 25-én. I I I é s I s t-
Pálfly Jáuos munkáit 6—6 koronával. Az „Andrássy alapk őt v á n, plébános, 
kezelő intézeti elöljáróság pályadiját : „Részleges vagy álta­
lános volt-e a vízözön“ nyerte : Báliuth Vilmos II. éves b.b. 
lu korona. Ugyancsak a Nagyságos prodirektor úr jutalmazta igazgatótanácsától. — Sz. 993—1897. rajztanán állásokra 
Sipos Károly 11. éves b. h- munkáját 8 kor. és Koyáts Zsig- Az erdélyi rom. kath. status fötanhatósága alatt álló 

! 11. éves h. h. munkáját 6 koronával. Nagyontisztelendú 
Szilveszter Ferenc székesegyházi káplán úr pályadiját : „Az 
akarat szabadság függetlensége a kegyelem befolyása alatt“ 
nyerte : Fazakas Gáspár IV. éves h. h. 10 korona. Az ivó 
dalmi iskola pályadiját : „Párhuzam Vörösmarty Mihály es évi liUO Irt és 100 írt lakáspénz ; ba pedig rendes tanár ne-
Arauy János között etbikai szempontból“ jutalma 10 korona j veztetik ki, fizetése évi 800 Irt, 150 lakáspénz és 10 even-
nyerte Orbán János 1. eves h. b. A verseuyszavalatoknal az g¡nl iiio irt fizetési pótlék. A székelvmtvarhelvi lögyiunasium 
I iliia't nverte : Júdos III. eves li. h. h korona, a II, *Bálint Vilmos II. éves b. b. 4 korona, a Ill-ot Antalfiy hndru ,j0UO Irt al.amsegeht elvez, a melyből a lentebb, fizetésén
1 ¿ves h. b. Az évi jelentés örvendetesen emlékszik meg kixiil a rajztanát is megfelelő osztalékban részesül. A 
mindazokról, kik kegyes adományaikkal az iskola segítségére 
jöttek. Főösszeg eddig 79 frt 60 kr. Az adományozók neveit 
az iskola év könyveiben megörökíti.

_ TiiiiUt‘|iv»itö .«• kántori vizsgálatok. Ér­
dékben, a csiksomlyói rúm. kath. püspöki íitanitóképezdében 
a fokú 1897 évi tanképesitö vizsgálatok a következő rend 
ben vs eredménynyel folytak le. Az általában jól sikerült I rarem: erdélyi püspök nrboz Gyulafehérvárra adandók be. 
írásbeli dolgozatok májas 31-én, janin; 1. 2. és 3-án végez- j Kolozsvárt. 1897. június 14-én tartott ülésből. Az alelnök 
tettek : a szóbeli pedig jnuins 15. és lti-án ment végbe, .le helyett 
leutkezett összesen Is vizsgálandó. Ezek közül részben tanitiii, 
részben kántortanitói állásra: Ili. csak kántorságra : 2 képe. I

Nevezetesen: minden tárgyból jeles tanítói oklevelet Pályázat A kolozsmouostori rkat. alai, urad
nyert: Kovács Gergely Jánosi: |ol képesített tanító iéit : Elles ; kegyurasága alatt álló jegenyei lóm. kát. kántortanitói 
Lajos es X eszpremi József Konrad: |ol képesített tanító s állásra pályázat , .vitatik Évi jövedelme készpénzben ->o 
kitűnő kántor: Petres Cyula, jó kantortauito : Jirka lerenv. írt 42 tirkvlnu. imkk tűzifa ő:> frt
Simon Lőrinc, ¡Ó tanító s -egédkántor : Tóth Kelemen : átalány 20 frt. 16 hold lagusitott birtok után remélhető 56
kántort antto : Antal Jozset. Kant Antal. KoryXencel,- tamto írt., ;v hivokt.il kepe cint n gabona, igás- és kézi napszámok 

egedkanior : Ha „a I.aszo, Lazar Pal, 1 app Jozset. Demeter 40 fr¡ értékben, stóla mintegy 10 írt., az e.'ereö szoG-ilatórt 
Lá/ar: tanító. Dávid Ignác, Má, ton József, csak kantort ok- l0 frt, mise alapítvány 4 Irt 85 kr.. összesen 453” frt 85
levelet kapott: Orbán Janos vs Pal Gyula. kr. Az al omás elfoglalásakor költüzküdési

Az erdélyi rém hath püvkiiki megye 
Autonómiája. vagyis az 1711-től 1892-ig tartott erdélyi 
rom. katolikus statnsgyülések nevezetesebb tárgyalásain- k. 
határozatainak, felierjesztéseinek és más ezekre vonatkozó ok­
mányoknak gyűjteménye. < isszválbtoi'a Veszély Károly c. 
prépost plébános és statusgyülési egyházi jegyző. Ara a 29 
iv nagy nyolvadretü műnek eddig 3 frt volt. most pedig 
postautalványon küldött 2 Irt 50 krert a borbáudi Alsófebév- 
mégye) plébánia hivatal bérmenlesen küldi. Ajánljuk ezen 
aktuális jellegi! müvet

A „Szalézi szí. Fcreneról" nevezett irodalmi — PályAzal A petöfalvi (Imecstalva libája 1 rom.
iskola hálás hö.-zönetét fejezi ki a következő jószivú adó- kát. kántortanitói állás rendszeresen betöltendő lévén, 
mányozóknak : Meissel József úr 1 frt. Imrei, Károly úr 1 ezennel pályázat hirdettünk. Járandóságai .- A község pen: 
frt. Antal József úr 1 frt Fodor László úr 1 Irt. Ince Do tárából évnegyede» részletekben 100 frt. : államsegély 
mnkos úr 1 Irt. Baka József úr 30 kr. Bálintb Lázár úr . frt: 45 kaiongya rozs és annyi zabkepe. oszpora 22 Irt. :
2 irt- Oláii Károly úr 1 Irt. Papp János úr 2 frt. Georgievits 1 22 teilt fa 22 frt. értékben ; 1 híd. 600 ]öl kitűnő minösé- 
Sándur úr 2 irt. Összesen 12 Irt 30 kr. Főösszeg 81 liOIrt. gü szántó, 1 Idd. Id0_ ül kaszáló haszonbére 30 Irt. szo-

— Néhai Veszély Károly prépost plébános kott Ívmii, tandíj 24 Irt : stóla 8 frt. Tamásfalváról vallás­
nak állítandó xirkö költségeire adományozlak: tanításért 10 frt : ezeken kívül elegáns lakás gazdasági épli- 
Kolozsvár szabad királyt város tanácsa 20 Irtot. Dr. Téri letekkel és kertek haszonélvezete. A kepére nézve figyelcm- 
• >dön kir. közjegyző, a „Gynlatebérváii Közélet“ szerkesztője be veendő, hogy a petöfalvi bivek buzgózága folytán egy 
gyűjtése folytán 9 Irtot. Összesen 29 Irt. Főösszeg . 552 frt kaiongya rozs után 3 véka magot mindig lehet számítani. A 
35 kr. megválasztottnak kötelessége a petöfalvi vegyes iskolát a

Mai számunkhoz mellékelve a J. B. Purger nevelés elveinek megfelelően vezetni, a felmerülő egyházi 
cég árjegyzékét, a neves vállalkozót ajánló következő bi- | teendőket teljesíteni és őszinte katolikusnak lenni. Pályázók 
zonyitványt is készséggel közöjük : A veszprémi egyház- , oklevéllel felszerelt folyamodványaikat folyó évi ¡ulitis 11-ig 
megyéhez tartozó Pacsa hitközség egy megrendelt főoltárt . alattirtboz nyújtsák be. Személyes megjelenés esetleg előnyt 
kapott Grödenbd (Tirol J J. B. Purger céztöl, melynek mii- ; nyújt. Imecstalván, 1897. június 20-án. Bors László, 
vészi kivitele hitközségem minden tagját kielégítette : miért plébános.

— Pályázati hirdető*. Az evd. róni. kath. status

maros­
vásárhelyi és székelyudvarhelyi róni. kát. fögymnasiumok- 
hoz rajzoló geometriai és szabadkézi rajztanán állásokra pá­
lyázat bivdettetik. Ha helyettes tanár neveztetik ki. fizetése

Cici

maros­
vásárhelyi gymnasium állami segélyezése is tárgyalás alatt van.

életkort, vallást, családi állapotot, végzett tanulmányt 
badk¡¡telezettségi viszonyt vs netalán eddigi szolgálatot iga­
zobi okmányokkal és tanári kéjKtilü oklevéllel felszerelt fo­
lyamodványok t. vei julius hó 4-ig nagyinéltóságn Lönhart

Az

Dr. C s i k y Viktor, igazgatótauácsos. Szabó
Alajos, jegyző.

sütetett.

értékben, iabeszállitási

költség elmen
Jegenye községtől 15 Irt segély. Ezeken kívül tisztességes 
lakás, istálló és szilt, sertésól, törökbnza kas és veteményes 
kert. Kötelessége a kántori és sekrestyési teendők végzése, 
a minden tapi és ismétlő iskolások tanítása. Pályázni kívá­
nók, keresztlevéllel, kántortanitói oklevéllel, eddigi szolgála­
taikat igazoló hizonyitványnyal felszerelt kérvényeiket az 
erdélyi ura. Püspök úrhoz címezve, legkésőbb 1897 július 
25-ig a jegenyei rkat. lelkészi hivatalhoz nyújtsak be. Je­
genye-Kolozsin., 1897. jun. 12-én. Vetési Imre lelkész

a rra
z-
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